

展现教师职业“三月线上”独特之美

后宅中心小学通过线上教学开展系列“宅家寻美”活动



“我们或许错过了第一朵花开，错过了植树节，错过了和煦春风里朗朗的读书声，但不会错过成长，错过感恩，错过思考……”，这是无锡市后宅中心小学一位教师写下的独特教学感想。



阳春三月，春暖花开，2020年初的疫情使得春季开学推迟。“停课不停学”，当教育主阵地由学校转到家庭，教学方式从“线下”转到“线上”，学习方式由教师主导约束转变为学生自主自觉，后宅中心小学老师们主动思考：立足当下，学校如何转变角色及教学策略，脚踏实地做好教育？

当一方屏幕成为必须坚守的战场，该校老师们开始了“主播”的进击之路，努力转型主播的日子里，老师们通过“读书”“连线”“联心”，展现了教师职业的“三月线上”独特之美。教师要做读书的践行者，带头阅读是对学生很好的示范，同时有计划地引导学生阅读，把这一段自由而封闭的时段过得精神充实。“停课不停研、在线协同教研”，学校通过“连线”进行五育并举的课程设计，教研群、直播群、

答疑群、家校群四群联动，家长、老师、学生三方协同，年级、学科、学组小组三级落实的教学策略，它密织起了居家学习的保障网络，收到了良好效果。学生居家学习，教师不似从前在学生身边可以直观地去观察、引导，却要坚定地站在学生背后，通过班主任与家长的沟通、班主任与班干部的“联心”、任课教师与学生的直接“联心”、与小组长的“联心”、开展丰富的线上集体活动，扎根学生心理、了解学生需要，激励学生学习探索新知。

伴随着开学的延迟，学生开始第一次大规模的集中线上学习，学校展开了系列“三月宅家寻美”活动。一二年级开展了“美在树梢——嫩芽儿的悄悄话”活动，观察小盆栽、制作绿色标签，诉说着孩子对春天的喜爱；三四年级开展了“美在花园里——花骨朵儿的梦想”主题活

动，孩子们用自己的画笔为防疫一线人员作画；五年级开展了“美在宅家的思考中——我的家庭防疫故事”主题活动，用文字记录发生在家里防疫故事以及疫情带给孩子们的思考和感悟；六年级进行了“美在一线的奋斗中——防疫工作者的故事”，向抗疫英雄们致敬。

“这场疫情，成为了孩子们最好的课堂”，后宅中心小学校长周永强说，面对疫情之下的线上教学，孩子们更加明白了学习的重要性，懂得了怎样合理安排时间，懂得了自律。通过这次独特学习经历，孩子们更是懂得了父母复工的辛苦，用自己力所能及的劳动报答父母，制作一道简单的家常饭犒劳父母。在这个特殊的三月，孩子们懂得了感恩与敬畏生命……

邵珺

国际专利全球前50榜
江南大学排位第13名
4月20日起该校学生分批返校

4月7日，世界知识产权组织(WIPO)发布2019国际专利申请量全球前50教育机构名单，江南大学排位第13名，中国首次超越美国，成为通过WIPO提交国际专利申请(PCT)的最大来源国。在全球PCT申请教育机构排名中，清华大学以265件位列第二，仅次于加州大学系统(470件)，江南大学以2019年申请量118件，位居全球PCT申请教育机构第13名。值得关注的是，全球排名前50教育机构中，共有14所中国大学。

另悉，经江苏省新冠肺炎疫情防控工作领导小组学校防控组备案通过，江南大学将于2020年4月20日(周一)起安排学生分期分批、错时错峰返校，具体返校时间及相关要求将由学生工作处、各学院通知到每位学生，教职工于4月17日到岗上班，周六、周日正常休息。

姜迅 有声

无锡2020年全市教育系统工作会议部署重点工作

实施基础教育资源布局三年行动计划 今年民办首次“摇号”招生与公办同步

“2020年，无锡将加大教育资源建设力度，实施优化完善基础教育资源布局三年行动计划，推动启动全市8所普通高中项目建设，年内开工建设5所普通高中改扩建项目，推进城镇小区配套幼儿园治理工作，提高学前教育资源配置率和普惠性幼儿园覆盖率，满足适龄儿童的入园需求”，这是4月2日无锡召开的2020年全市教育系统工作会议提出的今年教育重点工作部署。

据了解，在高等教育方面，2020年无锡将着力推动高等教育质量同步提升，实体化运行“无锡高等教育发展服务中心”。加快建设东南大学无锡国际校区、南京理

工大学江阴校区、江南大学江阴校区和宜兴研究生院。完成东南大学无锡国际校区一期、二期工程，筹建东南大学—鲁汶大学联合学院，国际校区办学规模达到1500人。推动高校内涵式发展，培育一批高等教育创新发展重点项目。

针对社会广泛关注的义务教育招生改革，会上明确，推进义务教育学校免试就近入学全覆盖，严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据，不得以面试、评测等名义选拔学生。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生。对报名人数超过招生计划的，实行电

脑随机派位即“摇号”录取。同时，加快无锡教育数据中心建设，推动学生数据、教师数据、学校数据等教育数据的整合互通，全面支撑义务教育入学报名系统、中小学生综合素质平台系统、学校安全管理平台、学校食堂“阳光运行”智慧监管平台等业务系统的运行。

当前，全市教育系统在积极做好新冠肺炎疫情防控的同时，稳妥有序推进学校开学工作。会上强调，目前国内疫情防控形势依然复杂，各地各校要克服麻痹松懈思想，坚持“严而又严、实而又实、细而又细”的工作标准，严格落实疫情防控各项要求，认真做好各项开学准备

工作，确保开学工作平稳有序、万无一失。各地教育行政部门要切实履行监管责任，各级各类学校要严格落实主体责任，落实落细疫情防控各项措施，特别要加强对各类民办学校、外籍人员子女学校、校外培训机构等场所的防疫指导和检查等，确保疫情防控工作全覆盖、无遗漏。会上，还就各地各校做好开学后的教育教学工作作出明确部署。

当天，无锡还召开了2020全市教育系统安全稳定工作会议，分析研究当前校园安全工作面临的形势，全面部署2020年校园安全稳定工作，并下发了2020年教育系统安全稳定工作责任书。施迅 陶子

江南影视学生抗疫
视频作品再登央视频
“影视编导”吸引知名企业合作

3月21日，江南影视艺术职业学院又有一部学生“抗疫”视频作品《疫情》登上了央视频，创作者是该校影视传媒学院18级编导专业学生胡焕，他用Vlog的形式记录了战“疫”中的社区志愿者们的辛劳付出，用艺术作品传递爱和力量。此前的3月5日，该校18级编导专业学生肖正智的原创“抗疫”视频作品《我们不是一座孤岛》在央视频播出，他用简短的篇幅、简短的语言和简短的画面，记录战“疫”中的城市，用艺术呼唤力量和信念。胡焕、肖正智两人都是影视编导专业学生，据了解，该校影视编导专业培养集采、编、制、播能力于一体，能适应现代网络传播、企事业单位宣传部门文字、摄影、摄像、策划、剪辑、制作等工作的应用型影视编导人才，目前有长影集团、河南电影电视集团、东阳三尚传媒、无锡国家数字电影产业园(华莱坞)等与该校携手合作。

施懿 陶子



文明道德



文明道德 缺“一”不可

中宣部宣教局 中国文明网 公益广告